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Нац іон ал ьна біблі от ека України  ім ені В. І . В ер н адського

ІНФОРМА ЦІЙНА ЕВОЛ ЮЦІЯ.   Б ІБ ЛІ ОТЕ ЧНІ 
У СТ А НОВИ ТА О СОБА

У  статті  р оз гл я нуто  ос новні п роб леми впл иву на сусп іл ьство в  цілому , г ро-
мадські  г рупи або індивіда процесу  г ромадс ь кої інфор ма т из ації у зв’я зку 
з  ак ти вним роз ви тком інформа ці йних і тел е ко муніка ці й них  те хнологій.

Аналізуєт ься р оз виток інф ормат из а ції, її в плив на  сус п іл ьс тво , на  його с о-
ціальні с кладов і.  Обґрун то вується з ак он омірн і сть цього п роц есу в історії сус-
п іль ного р оз витку ,  не об хідність  його для якісн ого прор иву циві л із а ції в майб утнє. 
При цьому  тра ди ці йні бібл і от ечні установи з а мі сть прог нозованого скеп ти к ами 
для них  в ідмира ння можуть стати  еф ективним інс тр у ме нтом цього  п р оцесу.
К лю ч ові слова:  інфо рм ат изація , еле кт р онна  інфор ма ц ія ,   ІТ-суб ку л ьт ура , нове 

інформ а ці йне  виробни цтво, інфо рма ці йний  вп л ив ,  бі бліотечні  устано ви .

Гро мадська  і нформ ат из ація є ознакою н ового етапу  розви тку ц ив іліза-
ці ї,   пов’яза н ого з е волюцією  со ціального о рганізм у : в доскона л ен ням 
с оц іальної  с труктур и,  зміц н енням  вн утр ішньосуспі л ьних зв’яз к ів ,  н е об-
хідн і стю  п ід ви щення  як о сті та інте нс ивності вну тр ішньосусп іль -
них і нформаційних  о бмінів .  Ці проц еси від бува ються  під з р ост аючим 
т ис ком негати вних в пливів навколишн ього сер е до в ища на цив ілі зацію .  
Цей  тиск  ви м агає роз витку її в  на прямі форм ув ання цілісн ого загаль но-
цивілізаційного орга нізму.  «П рирода в водить в  дію всі н ові і нові 
п р инц ипи в ід бору зі свого арсе налу. Ускладне ння організації н аш ого 
с віту  озн ачає,  по суті, все б ільш глибоке  використ ання  потенційних 
м о жл ивостей. При роди, всього  того , що з а го товлено нею про запас при 
нар одженні  Всесві ту »  [ 1, с. 90].  А  значить, тема сучас ної інформац ій ної 
еволюці ї,  її впливу на л юдину  с тає дедалі  більш актуаль ною.

При  ц ьому  ос обливе з начення в г р ом а дс ь кому інфо рмаційному 
п р оц есі мають б ібліотечні установи .  Це  обумов л ено,  н ас а мперед, 
традиційною с ус піль ною роллю б ібл іотек як ц ентрів для нак оп ичення 
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і  зб ерігання сус пільно знач ущих масивів  інформаці ї .  Крім  то го ,  якщо 
г о ворити в цілому про систему  к ул ьтурно-ос вітніх установ,  то  саме 
в б ібл іо те ках прот ягом ост ан ніх дес я ти літь  спост ер ігалося н айб ільш 
 по м ітне вдоско нал ення засобів керування і нформац ією, введення 
її в а к т ив ний громадсь кий оборо т .  Під  впливом т р ансфор м ац ій них потреб 
у суспільстві ,  п о-п ерше,  ре а лі зуються м етодики більш е фектив ного, 
порі в н яно з мин ул им ,   забез пе ч ення  доступу до наяв них у суспільстві 
і нф ор маційних ресурсів формально для в сіх катег орій насе л ення в усіх 
 р ег іонах світу.  Ці метод ики в ід по в ідають потре бам б і льш глибокої 
само св ідомості чле нів с успіл ь с тва як є диного  ц іл ого ш ляхом  зас воєння 
наяв ної о снови інформац ій ного роз витку.  Вони базую т ься на  н ових 
організа цій них, право вих і техн ік о-т ехн ологіч них  рі шеннях, пов’я за них 
з інформа ційною  ре вол юцією, яка  в ідбуває т ься в оста нні д еся тилітт я , 
з  розвитком е лектро нних і нформа ц ій них техн ол о гій.

 По-дру ге ,  орган іза ція дост упу до  ін формаційних р е су рсів  пер ед бачає 
також  м ожл ивість їх активного з ас в оєння та використання в  пр актичній 
 ді яль ності.  При цьому с лід зау важит и,  що порів няно з нед авнім минулим, 
коли і нформа ція високої  я кості,  перш за все н аукова ,  н а у ково-практична, 
к р ащі зразки  т ворів м истец тва та ін. були доступні  ф ак тично тіл ьки  колу 
ф а хівці в ,  су часні інф о рмаційні  те хн о логії  р ізко роз шир или  цей д ос туп 
і  мож ли вості тво рч ого використання  на явних інформаці й них ресур сі в .

 Слід заз н ач ити також, що д о ступ до інф ор мації та  можлив ість її вико-
р и ст ання є  в аж л ивим  стимулом а ктивіз ації тво рчого п от енціалу людей.  І, 
таким чино м ,  можна  г ово рити про  створ ення  у мов для  рі з к ого зрос т ання 
твор чого  потенціалу  суспільс тва як важливого  а ргументу у взаєми нах 
з нав к о лишньою дійс н істю.

 По-т ретє, взає мини люд ства з навколиш нім  середо в ищем вимагають 
 акт ивних д ій ,  адекват них від по в ідей на пос и ле ння негати вних  впл ивів. 
 А кт и вні дії у від по відь на нові в икл ики д ійсності  по винні б азу ватися 
на  ст во ренні  н о вої інфо рмаці ї .

 Су ч асна інф ормати за ція роз кри ває  нові мож ливості в цьому процесі 
 для  з рос та юч ого ч исла  т ворчих за скла дом інтел ектуального поте нц і алу 
л юдей, ств орю ючи умови для  но вого і нфотво рення .  На ниніш ньому, 
поч атков ому  етапі ц ього мас ов ого процесу в  ньому пер е важає с т их ійне 
інфот во р ення, з н из ькою я к істю інформ ац ій них продук тів, нев и сокою 
суспільною з начущ істю. 
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Як п оказує досвід,  пр о цес м асового з а луч ення людей у процес 
інфотво рення, н ез рі вня нного, навіть з  огляду на н едавні  десяти літ тя , 
за  ч ис ел ьністю ,  посту пово виді ляє акт уа л ьні с успільно  зн а чущі н апрями 
творчої інфор м ац і йної д іяль н ості.  З устрічний процес у  розвитку т р ад и-
ц ійної науки у  в сьому  комплексі фундаментал ьних і н а ук ов о-прикла-
д них  досліджень з о своєнням  мо жливостей елект ронних  ін формаці й них 
технологій,  у  свою чергу,  під вищує ефек ти вн ість цих  дос ліджень і о б іцяє 
вже в недал екому  м айб утньому п ро дуктив ний синтез у  с фері зростання 
 за гального т вор чого пот ен ц іалу і  його  реаліз ації в необхі дній  пр ак тичній 
діял ь но сті.

 Таким чином , інфо рма тизація,  яка роз вива ється  під впли вом  викли ків 
суч ас н ос ті,  с прияє р і зк ому зростанню нового інформ ац і йного в и ро бн-
ицтва, щ о , у свою  ч ергу, обум о влює  вдоско на ле ння системи соціал ь -
них  інф ормацій них к омуніка ц ій ,  с истем стру кт у рув ання,  з б ер іга ння 
і  під готовки до  ви к ориста ння інформ а ц ій них ресу рсів, інст р ум ентів 
пош уку й орієнтації у  великих інфо рма ційних масивах . 

 Слід зазн ач и ти , що з  в веден ням в обіг  ел ектрон ної інфор мації, після 
т о го  як отрим ала р оз виток проб л ема ком п’ю терного осн ащення  великих 
і  се ре дніх бібліотек, їх фонди почали збагачуватися інфор ма цією 
на елект рон них носіях. Сьо годні дедалі час тіше в біб лі о течні уста нови 
звер та ються замов ники елект рон ної інфор ма ції тих чи інших від ом ств 
і орга ні за цій, оскільки навіть при наяв ності своїх спе ці а лі зо ва них інфор-
ма ційно-ана лі тич них струк тур вони не можуть пос тійно зби рати, струк-
ту ру вати великі масиви інфор ма ції із широ кого її тема тич ного спектра.

Ін фор ма ційна ево лю ція, біб лі о тека і людина вимо гами сучасності 
акти ві зу ють сферу своєї інфот вор чості в напрямі про фе сій ної та гро-
 мадсь кої діяль ності, а також усіх інших напря мів роз витку осо бис-
тості в умо вах інфор ма цій ного сус піль ства. Роз ви ток про це сів інфо-
т вор чості, зрос та юча увага до вивчення інфор ма цій них ресур сів, мож ли-
вос тей їх про дук тив ного вико рис тання – харак терна ознака і обо в’яз кова 
умова сус піль ного прогресу.

Слід зазна чити, що новий, інфор ма цій ний етап роз витку людства 
пока зав на самому початку свого фор му вання кілька істот них від мін-
нос тей від попе ре д ньої сус піль ної прак тики. Він про явив ся:

– у нероз рив ному зв’язку з акти ві за цією гло ба лі за цій них про це сів, 
і темп понов лення сус пільно зна чу щих інфор ма цій них ресур сів став 
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дик ту ва тися інфор ма цій ними тех но ло гі ями най більш роз ви ну тих країн 
світу;

– у жит тєво необ хід ній пот ребі пос тій ного осво єння нової інфор ма ції 
зі зрос та ю чою скла до вою інно ва цій них еле мен тів, усві дом лення якої 
вима гає дедалі біль ших роз умо вих зусиль, пос тій ного самов дос ко на лення, 
порів нян ного з тем пами сус піль них перет во рень, а також роз ши рення 
опе ра тив ної пам’яті інфор ма цій ного ресурсу, необ хід ного для прак тич ної 
діяль ності, інди ві ду аль ного роз витку і пов но цін ного існу вання. М. Мої сєєв 
із цього при воду зазна чає, що «весь про цес само ор га ні за ції живого світу 
можна викла дати в кон тексті роз витку пам’я ті» [1, с. 134].

Су час ний біб лі о теч ний про цес пови нен також вра хо ву вати, що в ході 
роз витку інфор ма ти за ції, крім інди ві ду аль ного тру до вого внеску у сферу 
сус піль ної праці, дедалі більше чле нів сус піль ства, які вклю ча ються 
в роботу з інно ва цій ними інфор ма цій ними ресур сами загаль ного при зна-
чення, повинні при ймати рішення, вироб ляти нову інфор ма цію на базі 
існу ю чої, долу ча тися до твор чої діяль ності. При цьому запити, не пов’я-
зані з кон к рет ними пот ре бами інди віда, вима га ють більш висо кого рівня 
ана лі тики в роботі з інфор ма цією.

Ак ти ві за ція про цесу цир ку ля ції інфор ма ції в сус піль стві, зрос та ючі 
запити на її вико рис тання у всіх сфе рах сус піль ного життя зумов лю ють 
об’єк тивні про цеси транс фор ма ції біб лі о теч них уста нов як центрів 
збе ре ження та орга ні за ції вико рис тання інфор ма цій них ресур сів у нову 
інсти ту ційну якість, фор му ють нові вимоги до сучас ного біб лі о теч ного 
обслу го ву вання. Від бу ва ється транс фор ма ція інфор ма цій ної функ ції 
в інфор ма ційно-ана лі тичну.

В опуб лі ко ва них робо тах від зна ча ється, що нова ієрар хія націй 
і дер жав в інфор ма цій ному сус піль стві буде визна ча тися ефек тив ністю 
вико рис тання інфор ма цій них ресур сів і якістю вироб лення нової інфор-
ма ції з точки зору її сус піль ної корис ності [2].

Слід вра хо ву вати, що у зв’язку з про це сами вироб ництва нової інфор-
ма ції, які були різко інтен си фі ко вані, вклю чен ням у інфот во рення все 
більш широ ких мас насе лення без від по від ної про фе сій ної під го товки 
в інфор ма цій них маси вах сучас ності збіль шу ється обсяг низь ко я кіс ної, 
неко рис ної, навіть шкід ли вої, інфор ма ції.

Та ким чином, пошук пот ріб ної для ефек тив ної сус пільно зна чу щої 
діяль ності інфор ма ції стає все більш тру до міст кою, про блем ною ситу а-
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цією і при вер тає до себе увагу дос лід ни ків з пози ції задачі для самос-
тій ного вирі шення. Це завдання на даному етапі роз витку інфор ма ти за ції 
вирі шу ється шля хом ство рення пошу ко вих сис тем для орі єн ту вання 
в інфор ма цій них маси вах, вдос ко на лення про це сів струк ту ру вання 
наяв них інфор ма цій них ресур сів і їх орга ні за ції для цільо вого вико рис-
тання. І якщо перше з назва них напря мів діяль ності стало в основ ному 
пре ро га ти вою про гра міс тів, то орга ні за ційно-ма те рі аль ною осно вою 
для роз витку двох наступ них напря мів ста ють знову спе ці а лі зо вані 
ана лі тичні центри, дос лід ницькі фонди, а також сучасні інфор ма ційні 
центри, у які перет во рю ються, у про цесі своєї модер ні за ції, тра ди ційні 
біб лі о теки [3].

Про цеси гло баль ної інфор ма ти за ції, здійс ню ючи свій вплив на дер жави 
і нації в цілому, з від по від ною спе ци фі кою про яв ля ються на рівні всієї 
сис теми соці аль них струк тур і зна хо дять своє істотне від обра ження 
у сві до мості кож ного члена сус піль ства, кож ного інди віда. Від сут ність 
попе ре джу валь них захо дів нейт ра лі за ції нега тив них про явів такого 
впливу при зво дить до виник нення небез печ них тен ден цій, пов’я за них 
з роз вит ком асо ці аль них скла до вих у пове дінці час тини людей, вже 
при вче них до Інтер нету. Серед них: схиль ність до пов ного зами кання 
інте ресів людини у світі Інтер нету. Вели чезні масиви інтер нет-ін фор-
ма ції сьо годні можуть задо воль нити пізна вальні запити сучас ної людини, 
побу тові, ігрові та ін. Інди ві ду альне задо во лення запи тів на інфор ма цію 
може ство рю вати у людини ілю зорні від чуття при дбання тих рольо вих 
функ цій, які важ ко до ступні або зовсім недо ступні в реаль ному житті. 
Люди, як пра вило, з недо ста т ньо силь ною волею для затвер дження 
в реаль ному житті, ство рю ють собі в інфор ма цій них маси вах Інтер-
нету ком форт ний, ціка вий, від по від ний влас ним мріям і фан та зіям світ, 
пере но сять у нього дедалі більше своїх інте ресів із прак тики реаль ного 
сус піль ного життя і від ри ва ються від неї. Це ство рює про блеми не тільки 
для цього інди віда, а й для чле нів тих реаль них соці аль них спіль нот, 
до яких він нале жить: для сім’ї, тру до вого колек тиву.

Фор му вання ізо льо ва них від гро мадсь ких інте ресів вір ту аль них 
інтер нет-спіль нот. Ство рю ються такі спіль ноти на ґрунті подіб ності 
міжо со бис тіс них інте ресів, пов’я за них з роз ши рен ням мож ли вос тей 
елект рон них інфор ма цій них тех но ло гій, нау ко вої, куль ту ро ло гіч ної, 
у тому числі релі гоз нав чої, про бле ма тики, різ них твор чих напря мів в 
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інфор ма цій ній сфері, а також у сфері об’єд нання читаць ких інте ресів, 
ігро вих упо до бань тощо. Част ково від обра жа ючи реа лії дійс ності, інфор-
ма ційна основа інтер нет-спіль ноти не дає мож ли вості для самостій ного 
його функ ці о ну вання. У цьому випадку мова йде про прояв суперечностей, 
пов’я за них з харак тер ним для нашого часу соці о куль тур ним про це-
сом. Нефор мальне об’єд нання ком п’ю те ри зо ва ної час тини сус піль ства 
у своїй колек тив ній сві до мості викрис та лі зу вало власну суб куль туру, 
куль туру окре мої соці аль ної спіль ності [4], засно вану на вико рис танні 
інтер нет-тех но ло гій як якісно нових засо бів дос тупу до інфор ма цій них 
ресур сів сус піль ства, засо бів вироб ництва і ефек тив ного вико рис тання 
інфор ма ції. Оскільки харак тер ною особ ли вістю цієї суб куль тури є вико-
 рис тання Інтер нету, оче видно, є всі під стави назвати її ІТ-суб куль ту рою. 
Харак терні особ ли вості цієї суб куль тури пов’я зані з тим, що:

– по-перше, вона сфор му ва лася на ґрунті осво єння самих пере до вих 
тех но ло гій, що забез пе чу ють про грес людства. Однак вона не може 
в най ближ чому май бу т ньому транс фор му ва тися в самос тійну куль туру, 
оскільки не має еко но міч ної бази для свого від тво рення і об’єк тивно 
існує завдяки наяв ній загаль но на ці о наль ній заці кав ле ності в транс фор-
ма ції інфор ма цій ної основи сус піль ної ево лю ції, під ви щенні ефек тив-
ності вико рис тання інфор ма цій них ресур сів, тобто у вирішенні завдань 
інфор ма цій ного етапу розвитку;

– по-друге, істотна від мін ність ІТ-суб куль тури від інших суб куль тур, 
напри клад класу, регі ону тощо, засно вана на іншому рівні зіс тав лення 
інте ресів. Якщо, напри клад, кла сове роз хо дження інте ресів ґрун ту ється 
на еко но міч ному базисі, то ІТ-суб куль тура від різ ня ється пев ним рів нем 
осво єння інфор ма цій ної основи людсь кої діяль нос ті;

– по-третє, її при хиль ни ків об’єд нує від чуття еліт ності, загаль ного 
визнання в сучас ному гло ба лі зо ва ному світі.

Слід зазна чити, що істот ним фак то ром видо зміни сучас них інфор-
ма цій них обмі нів стало роз ви ток соці аль них мереж – гори зон таль них 
кому ні ка цій у міжо со бис тіс ному спіл ку ванні за допо мо гою інтер нет-тех-
но ло гій [5, с. 16–25]. З точки зору вдос ко на лення соці аль ної струк тури 
сус піль ства цей вид спіл ку вання має як пози тивні, так і нега тивні аспекти.

Су часні біб лі о течні уста нови, вклю ча ю чись у цей вид інфор ма цій них 
обмі нів, можуть від іг рати пози тивну роль в їх регу лю ванні. Пози тивними 
момен тами діяль ності нових спіль нот є те, що вони:
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– дають змогу гро ма дя нам ефек тивно реа лі зу вати своє право на участь 
в управ лінні дер жав ними спра вами (ст. 38 Кон сти ту ції Укра ї ни);

– фор му ють гро ма дянську пози цію з тих чи інших сус пільно зна чу щих 
питань;

– мо жуть опе ра тивно реа гу вати на зміну полі тико-пра во вих умов;
– самі по собі не вима га ють фінан со вої під трим ки;
– іс ну ють без освіти, влас ної адмі ніст ра тив ної вер ти калі [5, с. 32].
На жаль, част кові пере ваги обер та ються для таких спіль нот і недо лі ками. 

Вони пов’я зані з лока лі за цією інте ресів учас ни ків соці аль них мереж 
в інфор ма цій них обмі нах, харак тер них за тема ти кою, колом інте ресів 
та ін. Це влас тиво саме почат ко вому етапу цього інфор ма цій ного про цесу. 
Вод но час для роз витку гро мадсь ких інте ресів цього недо ста т ньо.

Слід кон с та ту вати, що з боку дер жави – направ ля ю чої і коор ди ну ю чої 
сили у функ ці о ну ванні вер ти каль них інфор ма цій них пото ків – про цес 
роз витку соці аль них мереж також не отри мує належ ної уваги [6, с. 37]. 
Фак тично, роз біж ність реаль них інфор ма цій них про явів у соці аль них 
мере жах корис ту ва чів-гро ма дян і гро мадсь ких інсти ту тів – ство рює 
сер йозні про блеми у сфері сус піль ної солі дар ності. Від бу ва ється внут рі-
ш ньо сус пільне роз ша ру вання. Воно пов’я зане з тим, що до нині ш ньої 
інтен сив ності інфор ма цій них про це сів, нових форм інфор ма цій них 
обмі нів сві до мість деякої час тини людей, перш за все людей стар шого 
віку, є не гото вою. У них вини ка ють склад нощі при осво єнні ком п’ю-
тер ної тех ніки та сучас них інфор ма цій них тех но ло гій, вони, корис-
ту ю чись тра ди цій ними дже ре лами інфор ма ції і кому ні ка ці ями, часто 
не визна ють Інтер нет як дже рело дос то вір ної інфор ма ції. При цьому 
від бу ва ється пев ний внут рі шньосус піль ний роз рив в інфор ма цій них 
обмі нах між поко лін нями. Його пом’як шення також може стати одним 
з важ ли вих напря мів біб лі о теч ної діяль ності.

У кон тексті поши рення гло баль них інфор ма цій них впли вів звер та ють 
на себе увагу про гнози футу ро ло гів щодо нега тив них зов ніш ніх впли вів, 
пов’я за них з нерів но мір ним засво єн ням резуль та тів нау ково-тех ніч ного 
про гресу в різ них регі о нах світу, що сприяє про цесу роз ша ру вання 
за сту пе нем цього засво єння також на рівні націй і дер жав [7]. Роз ви ток 
гло баль них інфор ма цій них про це сів сти му лює наці о нальне інфор ма-
ційне вироб ництво і в сукуп ному впливі на сві до мість сучас ної людини 
ство рює зрос та ю чий інфор ма цій ний тиск, якого він не від чу вав раніше. 
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У зв’язку з цим у нього на цьому етапі зни зився поріг кри тич ного 
став лення до змісту інфор ма ції в соці аль них мережах.

На між на род ному рівні в кон ф лікт них ситу а ціях інфор ма ційні тех но-
ло гії стали все більше засто со ву ва тися як ком по нент війсь ко вих дій, 
а остан нім часом набули якості самос тій ної інфор ма цій ної, інфор ма-
ційно-пси хо ло гіч ної війни. Особ ливо небез печна орі єн та ція агре со рів 
на поразку мен таль ної сві до мості людей.

Зрос та ю чий вплив сучас ної інфор ма цій ної сфери на людину викли кає 
необ хід ність при сто су вання її сві до мості до викли ків, у цьому випадку 
інфор ма цій ним. При родно, що від успіш ності цього при сто су вання 
зале жать перс пек тиви буття і роз витку циві лі за ції. У сус піль ній прак тиці 
вже викрис та лі зу ва лися кілька напря мів такої адап та ції. Пер ший з них 
умовно можна назвати біо ло гіч ним. Певна умов ність цього тер міна 
пояс ню ється соці аль ними і соці ально-пси хо ло гіч ними при чи нами, 
під впли вом яких стає необ хід ною ево лю ція людсь кого орга нізму. 
Згідно з виснов ками ака де міка Н. Бех те ре вої, «резуль тати дос лі джень 
пока зу ють, що в мозку роз ви ва ється пере бу дова імпуль с ної актив ності 
ансамб лів ней ро нів, які зале жать від акус тич них харак те рис тик слів, 
від час тоти їх засто су вання і від наяв ності або від сут ності від по від ного 
базису етног раф дов го стро ко вій пам’я ті» [8, с. 4]. Хоча цей висно вок 
був зроб ле ний на основі ана лізу мов ного впливу на роботу мозку, і вся 
подальша прак тика впро ва дження елект рон них інфор ма цій них тех но-
ло гій, і дос лі дження в цій галузі стве р джу ють, що візу альна інфор ма ція 
в про цесі роботи з ком п’ю те ром значно більше сти му лює біо ло гічну 
транс фор ма цію людини.

Слід, однак, від зна чити, що темпи ево лю ції біо ло гіч ного орга нізму 
сьо годні не збі га ються з тем пами нау ково-тех ніч ного про гресу [9]. 
У зв’язку з цим сус піль ство вико рис то вує й інші форми своєї адап та ції 
до сучас них інфор ма цій них про це сів. Одна з них – від бір і сис те ма ти-
за ція сус пільно зна чу щих ресур сів біб лі о теч ними уста но вами.

Прак тика роботи з елект рон ними інфор ма цій ними ресур сами 
на сьо годні дово дить про дук тив ність цього напряму роботи на шляху 
ство рення спе ці а лі зо ва них баз елект рон ної інфор ма ції, транс фор ма ції 
на основі ком п’ю тер них тех но ло гій і вико рис тання Інтер нету в біб лі о-
теч ній діяль ності, роз витку сис теми ката ло гів інфор ма цій них ресур сів 
на всіх носіях і ефек тив них пошу ко вих сис тем, орі єн то ва них на гло бальні 
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масиви інфор ма ції. Ще однією ефек тив ною фор мою адап та ції сус піль ства 
до інфор ма цій них реа лій сьо го дення є коо пе ра ція, у тому числі – біб лі о-
 теч них струк тур, яка сприяє об’єд нанню сус пільно зна чу щих ресур сів 
роз витку, інстру мен тів обробки інфор ма ції, у тому числі й вели ких інфор-
ма цій них маси вів, орга ні за ції ефек тив ного вико рис тання інфор ма ції – 
забез пе чення основ ного якіс ного показ ника роз витку інфор ма цій ного 
сус піль ства.
Ви сновки. Таким чином, роз гля да ючи роз ви ток інфор ма ти за ції, 

її вплив на сус піль ство, на його соці альні скла дові, дохо димо висновку 
про зако но мір ності цього про цесу в істо рії сус піль ного роз витку, необ хід-
ність його для якіс ного про риву циві лі за ції в май бутнє. При цьому 
тра ди ційні біб лі о течні уста нови замість про гно зо ва ного скеп ти ками для 
них від ми рання можуть стати ефек тив ним інстру мен том цього процесу.

Лі те ра ту ра

1. Мои сеев Н. Н. Чело век и ноо сфера / Н. Н. Мои сеев. – Москва : Мол. 
гвар дия, 1990. – 351 с.

2. Неклесса О. I. Ordo Guadro – чет вер тий поря док: при шестя 
пост су час ного світу / О. І. Неклесса // Гло ба лі за ція. Регі о на лі за ція. 
Регі о нальна полі тика / уклад.: І. Ф. Коно нов (наук. ред.), В. П. Боро да-
чов, Д. М. Топольсь ков. – Луганськ : Альма-ма тер : Знання, 2002. – 
С. 26–48; Горо вий В. М. Особ ли вості роз витку соці аль них інфор ма-
цій них баз сучас ного укра ї нсь кого сус піль ства / В. М. Горо вий. – Київ : 
НБУВ, 2005. – С. 63–71.

3. Елект ронні інфор ма ційні ресурси біб лі о тек у під не сенні 
інте лек ту аль ного і духов ного потен ці алу укра ї нсь кого сус піль ства 
/ [О. С. Они щенко [та ін.] ; НАН Укра їни, Нац. б-ка Укра їни 
ім. В. І. Вер надсь кого. – Київ, 2011. – 248 с.

4. Соці о ло гія: корот кий енцик ло пе дич ний слов ник. – Київ : Укр. центр 
духовн. куль тури, 1998. – С. 612; Полі то ло гіч ний енцик ло пе дич ний 
слов ник / Ін-т дер жави і права ім. В. М. Корець кого НАН Укра їни, Укр. 
асоц. полі то ло гів ; упо ряд. В. П. Гор ба тенко ; за ред. Ю. С. Шем шу ченко, 
В. Д. Баб кін. – 2-ге вид., доповн. і пере робл. – Київ : Генеза, 2004 . – 
С. 641.

5. Соці альні мережі як чин ник роз витку гро ма дянсь кого сус піль ства : 

Інформа ційна евол юція.   Б іб лі оте чні у ст а нови та о соба  Св ітлана Горова



348

[монографія] / [О. С. Они щенко, В. М. Горовий, В. І. Попик та ін.] ; НАН 
Укра їни, Нац. б-ка Укра їни ім. В. І. Вер надсь кого. – Київ, 2013. – 250 с.

6. Про блеми сус піль ної без пеки в про цесі роз витку соці аль них мереж : 
[монографія] / [В. По пик (кер. про ек ту), В. Горовий, О. Онищенко та ін.] ; 
НАН Укра їни, Нац. б-ка Укра їни ім. В. І. Вер надсь кого. – Київ, 2015. – 
202 с.

7. Пост че ло ве чество / науч. ред. М. Б. Ходор ковс кий. – Москва : 
Алго ритм, 2006. – С. 6–7.

8. Бех те рева Н. П. Ней ро фи зи о ло ги чес кие аспе кты пси хи чес кой 
дея тель ности чело века / Н. П. Бех те рева. – Ленинг рад : Меди цина, 
Ленинг радс кое отде ле ние, 1971. – 152 с.

9.  Коган В. З. Марш рут в страну инфор мо ло гию / В. З. Коган. – Москва : 
Наука, 1983. – С. 32; Горо вий В. М. Особ ли вості роз витку соці аль них 
інфор ма цій них баз сучас ного укра ї нсь кого сус піль ства / В. М. Горо вий. – 
Київ, 2005. – С. 19–21.

References

1. Moiseev, N. N (1990). Chelovek y noosfera [Man and noosphere]. 
Moscow: Mol. Hvardyia [in Russian].

2. Neklessa, O. I. (2002). Ordo Guadro – chetvertyj poriadok: pryshestia 
postsuchasnoho svitu [Ordo Guadro – the fourth order: the advent of the 
post-hour holy]. Hlobalizatsiia. Rehionalizatsiia. Rehionalna polityka – 
Globalization. Regionalization. Regional Policy. Luhansk: Alma-mater: 
Znannia. pp. 26–48 [in Ukrainian]; Horovyi, V. M. (2005). Osoblyvosti 
rozvytku sotsialnykh informatsiinykh baz suchasnoho ukrainskoho suspilstva 
[Features of development of social information bases of modern Ukrainian 
society]. Kyiv. pp. 63–71 [in Ukrainian].

3. Onyschenko, O. S. (2011). Elektronni informatsijni resursy bibliotek 
u pidnesenni intelektualnoho i dukhovnoho potentsialu ukrainskoho suspilstva 
[Electronic information resources of libraries in raising the intellectual and 
spiritual potential of Ukrainian society]. Kyiv. [in Ukrainian].

4. Sotsiolohiia: korotkyj entsyklopedychnyj slovnyk [Sociology: A short 
encyclopaedic dictionary] (р. 612). Kyiv: Ukr. tsentr dukhovn. kul’tury; 
Politolohichnyi entsyklopedychnyi slovnyk [Political Encyclopedic 
Dictionary] (р. 641). Kyiv: Heneza [in Ukrainian].

ISSN 2224-9516.   Наукові праці Національної бібліотеки України імені В. І. Вернадського. 2017. Вип. 48



349

5. Onyschenko, O. S. (2013). Sotsialni merezhi yak chynnyk rozvytku 
hromadianskoho suspilstva [Social networks as a factor in the development 
of civil society]. Kyiv [in Ukrainian].

6. Popyk, V. I (2015). Problemy suspilnoi bezpeky v protsesi rozvytku 
sotsialnykh merezh [Problems of public safety in the development of social 
networks] (p. 37). Kyiv [in Ukrainian].

7. Postchelovechestvo [Post-humanity] (pp. 6–7). Moscow: Alhorytm.  [in 
Russian].

8. Bekhtereva, N. P. (1971). Nejrofi ziologicheskie aspekty psihicheskoj 
dejatelnosti cheloveka [Neurophysiological aspects of human mental activity]. 
Leningrad: Medytsyna, Lenynhradskoe otdelenye [in Russian].

9. Kohan, V. Z. (1983). Marshrut v stranu ynformolohyiu [Route to the 
country informology] (р. 32). Moscow: Nauka [in Russian]; Horovyi, V. 
M. (2005). Osoblyvosti rozvytku sotsialnykh informatsiinykh baz suchasnoho 
ukrainskoho suspilstva [Features of development of social information bases 
of modern Ukrainian society] (pp. 19–21). Kyiv [in Ukrainian].

Стаття над ійшла до редак ції 14.11.2017.

Svitlana Horova,
Cand. Sci. (Social Communications), Senior Research Associate,
V. I. Vernadsky National Library of Ukraine
Informative Evolution. Libraries and Person

The article discusses the main issues aff ecting the society as a whole, public groups 
or individuals in the process of public information in connection with the active devel-
opment of information and telecommunication technologies.

The author analyzes the development of informatization, its infl uence on society 
and on its components. The regularity of this process in the history of social devel-
opment, its necessity for a qualitative breakthrough of civilization in the future are 
substantiated. In this case, traditional library institutions instead of to die as skeptics 
predicted for them, can become an eff ective tool for this process.

Access to information and the possibility to use it are an important stimulus for 
activating the creative potential of people. And, thus, we can talk about creating condi-
tions for a sharp increase in the creative potential of society as an important argument 
in relations with the surrounding reality.

Modern informatization reveals new possibilities for a growing number of cre-
ative people in accumulating of intellectual potential, creating conditions for new 
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infoproduction. At present, the initial stage of this mass process, with spontaneous 
infotainment and low quality of information products, low social signifi cance, is under 
observation.

Keywords: informatization, electronic information, IT-subculture, new information 
production, information infl uence, library institutions.
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